

翰墨惠友 孝·义感人

——“2020孝·义文化节”开幕侧记

□文/武妹君 图/赵泉 武斌 刘怀清 李伟洋

金秋十月好心情,举国欢腾迎国庆,百强孝义盛迎宾朋,与中央数字电视书画频道携手启动以“孝德之美,义行天下”为主题的“2020孝·义文化节”活动。活动从9月25日持续到28日,当代书画名家精品展、孝·义文化论坛、“感动山西”人物首场报告会、主题文艺晚会等活动,让孝义精神进一步传播、扩大、辐射,为孝文化、义文化注入新的时代内涵。



书画艺术大讲坛

听 孝德义行

孝义,缘起郑兴“割股奉母”的纯朴孝行和尉迟恭大降唐的故事,孝文化与义文化合体,全国独一无二。2600余年建县史,千百年流传的忠孝和仁义故事,逐渐形成了“行孝仗义,包容大气”的孝义精神,也是当地最具特色的地域文化符号。

感人孝行,动人义举,积淀起了孝义的人文基因,孝行义举如春风化雨。从2008年到2020年,该市先后有11人荣登“中国好人榜”、2人荣获全国道德模范提名奖、2人荣登“山西好人榜”、12人荣获山西省道德模范及提名奖。

深挖传统文化富矿,滋养行孝仗义精神。9月26日,首届孝·义文化高端论坛上,山东大学、博士生导师曾振宇,北京语言大学人文学院教授、博士生导师韩德民,山西省孝文化研究会专职顾问张世荣等7位专家学者,从不同角度与层面作了精彩的主旨演讲,讲述中国孝·义传统文化及它的时代意义。

9月27日,作为本次文化节的活动高潮——“感动山西”人物2020全省首场巡回报告会,邀请“最美社区干部”辛爱兰、第一位进入中南海与总理面对面的快递小哥李朋璇以及蓝天救援应急协调中心主任王新彦3位先进人物代表,为大家讲述了忠诚、责任、担当、善良与梦想的动人事迹,弘扬社会主义核心价值观,传递社会正能量,让“孝·义”的传统文化力量影响深远。



“感动山西”人物首场报告会

孝义拥有皮影和木偶两大国家级非物质文化遗产,皮影、木偶在同一城市,如两朵璀璨的花朵同时盛开。9月25日晚,孝义市以皮影、木偶、碗碗腔、秧歌戏等富有特色的非遗文化展演开启各位书画名家的孝义之旅。

整场演出以孝义文化三绝——皮影、木偶、碗碗腔为主。木偶戏《长袖舞》《美猴王》《手绢佛珠》,在传统造型中加入现代文化元素,木偶人物形态活灵活现,特技动作变化多端,展示了操作者的高超技艺。小品《小保姆与小木匠》人偶同台演出,情节幽默风趣。经典皮影戏曲目《鹤与龟》,精美绝伦的皮影形象跃动起来,在光影之中呈现出充满灵动的世界。演出文化氛围浓厚,气氛热烈,给前来的书画名家、学者留下深刻的“孝·义”文化印象。

挥毫运笔传承文化基因,饱蘸浓墨书写时代风骨。博大精深的中国字,挥毫泼墨的洒脱,连同心脾的墨香都缓缓流淌在每一个人的基因里。

素以“行孝仗义,包容大气”闻名的孝义,不仅有全国文明城市、全国生态文明先进市、全国绿化模范市、国家园林城市、国家卫生城市等美誉,更是全国文化先进市、中国文化艺术之乡、中国皮影木偶之乡,群众参与书画、关注书画、爱好书画的积极性非常高。

9月26日,《当代书画名家精品展》集中



书画艺术家走进胜溪湖森林公园采风

看 文化盛宴

以“孝·义”为名,以书画为媒,品鉴孝道文脉,共享文化盛宴。9月27日晚,一场集诗、书、画、音乐、歌曲、朗诵、舞蹈于一体的大型广场文化晚会——“孝德之美·义行天下”2020孝·义文化节暨书画频道进万家文艺晚会在太原理工大学现代科技学院体育场隆重举行。

晚会从融合家庭、报国敬业、凝聚社会、塑造文化四个方面展现了孝义文化的当代内涵。大合唱《孝义千秋》、歌曲《孝义人生》、朗诵《孝义赋》《大义在心中》,讲述了千百年来,孝河儿女继承悠久孝义文化,融合灿烂现代文明,以孝立身,因孝而忠,在胜溪大地上书

写中华文明灿烂篇章感人故事。

现场互动环节,该市文明家庭、中国好人、感动山西道德模范、“抗”疫“抗洪英雄代表等被请到台前,讲述他们的感人故事,感动着现场无数观众。

晚会现场,艺术家代表们纷纷登台挥毫泼墨,美好祝福凝于笔端,寄情于作品之中,创作完成了巨幅画作《芳华盛世图》《吕梁胜境》以及剪纸作品《大爱孝义》等。整场晚会内容丰富,高潮迭起。笔墨的挥洒伴随着动人的演出,孝义文化元素与传统书画艺术相得益彰,让现场观众体验到视听完美结合的高雅艺术享受。



书画艺术家分享创作经验

闻 翰墨飘香

展出100余幅题材新颖、格局高雅的书画名家作品,让民众在欣赏中感知书画之美,在体验艺术之妙中提高艺术素养,推动地方文化建设与全民艺术普及,坚定文化自信与文化自信,为文化强市注入强大的文化动力和精神支持。

书画名家艺术家创作笔会现场,30余位书画名家以“孝·义”为主题,挥毫泼墨,笔走龙蛇,将一个个独具区域辨识度的“孝·义”文化基因嵌进作品里,把孝义这座城市所承载的厚重历史文化底蕴融入笔下,传递出一张

张“行孝仗义,包容大气”的孝义文化名片。丰筋多力,妙绘丹青,以笔会友,以墨传薪,创作现场气氛热烈,既是一场“丹青吐秀,翰墨飘香”的艺术盛宴,也是“论书法之道,谈国画之境”的心灵之约。

闻墨香,知韵味,学书法,养美德,27日,书画名家分别走进孝义中学,崇文街道留义村,与师生畅谈,为老人送上祝福,将文化火种播撒进校园、社区。美育是审美教育,也是情操教育和品德教育,近年来,孝义市围绕建设“山西领先,全国一流”教育强市目标,全市教育实现跨越式发展,高度重视美育教育,深入推动艺术特色学校建设。此次活动,传承和弘扬了中华优秀传统文化,增强了学生的民族自豪感和文化认同。



当代书画名家精品展



2020孝·义文化节文艺晚会



书画艺术家走进孝义中学



孝德之美·义行天下文化节开幕



孝义剪纸



书画艺术家创作峰会